

安阳学院音乐表演专业建设调研报告

2022年11月10日

一、专业基本情况

1. 音乐表演专业于2008年获批成立，2009年正式招生。现有在校生375人，授予艺术学学士学位，所在学院为音乐学院。

2. 现任专业负责人信息：

姓名：唐萌萌 职称：讲师 获得学位：硕士

3. 相应的《专业类教学质量国家标准》名称：《国标》音乐表演专业

4. 已获批各级质量工程项目：

河南省合格基层教学组织

二、调研情况

音乐表演专业培养的是具有高水平音乐表演能力和文化艺术修养，能够从事音乐表演、国民音乐教育和社团音乐组织管理工作，并具有创新精神的高素质专门人才。在音乐表演工作者中，既有代表本行业高水平的独奏（唱）家，也有在各个层级团队中以合奏、合唱或伴奏的身份参与音乐表演活动的演员，以及在各级各类学校、群艺馆、文化宫等单位工作的音乐教师，还有在群众日常音乐文化生活场所或社区、社团等从事音乐表演或组织管理的音乐工作者。对照音乐表演专业人才培养的能力需求，和社会各部门对音乐表演专业人才的需

求，音乐表演专业的发展是极具社会实用性和价值的。

（一）专业的合理性体现

安阳学院以人才培养能力整体提升为核心，以校企合作为平台，积极适应经济转型和社会发展，立足安阳，面向河南，培养具有高度社会责任感、职业道德、创新精神和实践技能的高素质应用型人才。

音乐学院音乐表演专业人才的培养围绕安阳学院的办学定位和人才培养宗旨，同样培养的是服务安阳市区域经济发展的应用型人才。

1. 专业与地方区域经济发展的匹配度和适应性方面

我国的本科教育已经由精英化教育像大众化教育发展，同样，音乐专业人才的培养也将由精英化教育正转向全民音乐教育转变。在刚刚结束的二十大，习总书记在工作报告中强调：全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。音乐表演专业艺术学科的重要组成部分，在推进大众文化建设，提升文化自信和精神文明建设方面有着得天独厚的专业优势。因此，全民音乐教育、群众文化建设、文化自信都将对音乐艺术各种专业有较强的人才的需求量。

音乐表演专业既培养各种演出团体的专业演员，也培养各种大众传播部门和文化基层部门、演出公司从事音乐创作、编辑和策划的组织人员。毕业生也可在学校或培训机构从事音乐表演教学工作。音乐表演专业是推动和服务安阳经济、文化产业发展的的重要组成部分，也是满足安阳市中小学音乐教师需求的重要人才培养高校。我校地处河南安阳地区，具有发展文化产业的巨大潜力，安阳市市七朝古都有着深厚的文化积淀。甲骨文、殷商文化、易经文化、红旗渠红色基因、马氏庄园等等，得天独厚的条件毕竟为安阳市文化名城建设提供肥沃的土壤和不竭的源泉。而文化产业的发展终究离不开音乐专业的强有力支撑，商业演出、旅游演出、文化宣传都离不开音乐表演专业人才的参与。因此，音乐表演专业在推动安阳市文化事业发展方面有着强有力的推动作用。

此外，随着美育教育在各中小学阶段的迅速推广和开展，越来越多的家长开始注重对孩子特长的培养，尤其是音乐纳入中考，各中小学对音乐在教师的需求，各社会培训机构对师资的需求都会大大增强，再加上音乐制作以及大众音乐文化建设、社区文化建设等等，都对音乐表演专业人才有较强的需求。

我校开设音乐表演专业能够推动当地文化产业的发展，也能够为安阳市各中小学提供师资，进而促进区域经济的发展和文化教育事业的发展。因此，我们必须立足于本区，充分利用安阳丰富的文化艺术资源，加强产学研结合，推动本地区文化产业的形成与发展，以文化带动旅游，以旅游带动经济，进而推动产业经济发展，为本区域经济的发展服务。

目前音乐表演专业的实践基地有河南省内、安阳周边的中小学学校、各类培训中心、安阳市群艺馆，下一步计划与河南省内方特、电影小镇等需要大量演艺人员的单位陆续沟通，建立实习基地，以为本专业学生深入社会，发挥专业特长。



音乐学院与安阳市群艺馆开展“产学研”交流会（请进来）



走访佳音琴行（走出去）

2. 在用人单位对本专业毕业生评价的调研方面

本次专业调研涉及到 15 家用人单位，单位类型有中小学、幼儿园、琴行、群艺馆、培训中心、演艺公司、文博馆等有音乐公务员招录单位、地放戏曲剧团等等。

在调研过程中，评价采用调查问答的方式进行，现对问题和各单位反馈情况汇总如下。

调查问题：

1. 您单位雇佣了多少名音乐表演专业的学生？
2. 每年对音乐表演专业学生的需求数量是多少？
3. 音乐表演专业学生专业技能是否满足岗位需求？
4. 对高校音乐表演专业的课程开设有什么建议？
5. 学生除了掌握演唱演奏、表演、基本教学能力外，还需要具备什么样的能力？
6. 我校音乐表演专业的学生对贵单位的岗位适应性怎样？
7. 我校音乐表演专业学生在工作岗位中哪些方面的能力有待提升？

表 1 毕业三年以内

等级	评价内容	比例
优秀	近三年录取的音表专业学生专业素质过硬，完全满足工作岗位的需求；并且在岗位中拥有较强的适应能力，创新能力突出，有极好的团队合作能力；受到单位领导和同事的一致好评。	18%
良好	近三年录取的音表专业学生专业素质较好，能较好的完成布置的各项工作内容。在工作中能适当发挥主动性创新性的完成工作，且受到同事好评。	55%
中等	近三年录取的音表专业学生具有一定专业素质，能基本的完成布置的各项工作内容。碰到熟悉的工作有较强的兴趣完成。	22%
合格	近三年录取的音表专业学生具有一定专业素质，能按部就班的完成布置的各项工作内容。	3%
不合格	近三年录取的音表专业学生具备较弱的专业素质，工作积极性不高，录用期结束不再续签合同。	2%

表 2 毕业三年以上

等级	评价内容	比例
优秀	近三年录取的音表专业学生专业素质过硬，完全满足工作岗位的需求。并且在岗位中拥有较强的适应能力，创新能力突出，有极好的团队合作能力。受到单位领导和同事的一致好评。	26%
良好	近三年录取的音表专业学生专业素质较好，能较好的完成布置的各项工作内容。在工作中能适当发挥主动性创新性的完成工作，且受到同事好评。	57%
中等	近三年录取的音表专业学生具有一定专业素质，能基本的完成布置的各项工作内容。碰到熟悉的工作有较强的兴趣完成。	13%
合格	近三年录取的音表专业学生具有一定专业素质，能按部就班的完成布置的各项工作内容。	2%
不合格	近三年录取的音表专业学生具备较弱的专业素质，工作积极性不高，录用期结束不再续签合同。	2%

3. 在对不同阶段毕业生的职业发展情况的调研方面

在对不同阶段毕业生的职业发展情况的调研方面

毕业年限	调查人数/比例	行业
毕业四-五年	127 人/78%	中小学教师、特岗教师、销售、私企单位、县级公务员、考研、艺术中心教师、县级艺术团团员、文秘等
毕业三年以上	269 人/80%	职业技术学院教师、中小学教师、特岗教师、销售、私企单位、县级公务员、考研、艺术中心教师、家族企业员工等
毕业三年以内	491 人/93%	中小学教师、特岗教师、律师、销售、私企单位、县级公务员、考研、艺术中心教师、幼儿园教师、培训师等。

根据调查结果综述本专业学生职业发展评价通过对本专业学生近 5 年学生职业调研可以得知,大部分学生都能根据自身所长在相应的音乐专业岗位。从职业比率可以看出 51%学生从事教师行业(职业技术学院、幼儿园、小学、初中、高中),其中 42%学生教授音乐专业课程,57%学生教授语文、数学、科学等非音乐课程。39%的学生从事和音乐相关的工作,如艺术中心教师、乐器销售、县级艺术团团员等。19%的学生在毕业 2-3 年跨专业就业,从事非音乐专业的工作。

可见,学生利用本科专业所学,毕业几年内基本能按照校内规划走入相应的教师岗位。部分学生由于音乐基础不扎实,进行了跨专业就业也不失为一种良性选择,结合自己在大学期间的所学所长和积累,在他行业也得到较好的发展的。

4. 在近三年专业招生计划的调研方面

2020 年招生人数为 217 人,

2021 年招生人数为 37 人,

2022 年招生人数为 48 人。

(二) 专业的先进性体现

音乐表演专业在建设中不断深化课堂教学与实践相结合的办学

理念，加强课堂创新，培养学生专业能力的同时，加强理论和实践能力。在教学过程中以技能教学、个人独唱（奏）音乐会、师生音乐会等舞台实践方式培养学生舞台表演能力。近三年策划、组织的演出活动约 50 余场，各类大型综合性演出乐 8 场；各类班级毕业音乐会及汇报音乐会 25 场、学生独唱（奏）音乐会 5 场、师生汇报音乐会 10 场。各类演出活动时学生们从中获得课堂意外更为实用的知识和体验。此外，校外实践基地为学生根据需求进行岗前工作能力奠定了基础。

经过多年实践，本专业形成了较为完整的音乐表演人才培养机制与平台，并取得了显著的教学成果。近三年在省内各项比赛中，音乐表演教师和学生均有获奖。

总之，音乐表演专业将继续坚持服务安阳市地方经济建设，在促进安阳市文化事业发展和群众文化建设方面发会作用，并为安阳市中小学音乐教育、社会各培训机构提供师资力量。

三、下一步建设计划

（一）加强音乐表演专业师资队伍建设

加强高级职称人才的引入和培养，鼓励教师积极提升个人能力，提高“双师型”教师的认证，使教师队伍从职称结构与和数量上达到国标要求。未来两年内，培养 3-5 名青年优秀骨干教师，引进 1-2 名学科带头人。

（二）优化课程结构

加强音乐表演专业传统课堂和线上课堂融合力度。摆脱单一的线下教学模式，使学生学习渠道合理、多元。同时优化课程体系结构，增开提升和突出音乐表演专业实践技能的课程，加入安阳市地方文化建设的相关课程和优秀传统文化建设的相关课程或讲座。未来两年内申报省级优秀精品课 1 门，校内优秀金课 1-2 门，优质课 2-3 门课。

（三）提升和改善学院实践团体的业务水准

加强院内民乐、管乐、合唱实践团的规模化、体系化培养。通过专业的实训教室投入使用，提升院内实践团成员的技能训练，进而提高乐团在河南省的影响力。建立、健全实践团机构，建立常规性乐团选拔、训练、演出机制。选拔具有优秀素质的学生，以跨年级的基本结构，形成一套有序的学生选拔运作模式。

（四）加强专业特色建设

加强特色专业与专业群建设。结合示范性音乐表演专业的建设，努力发挥声乐、钢琴、器乐、民乐的教学特色，扩展音乐表演的舞台呈现形式，加强校外实训基地的建设，为学生提供更多的实践平台，提升广大学生适应岗位的能力。

（五）健全教学质量监控体系

建立自我完善、自我约束的教学质量监控与保障体系，重点做好目标明确、各教学环节监控程序完善、教学信息收集、范围及时、教学评估机制健全等完善的质量监控项目，提升音乐表演专业学生纪律性、组织性蹲好，提升教学质量和学习效率，进而提高人才培养质量。